
…Tax Exemptions
Forms for tax relief described on this page can be found on the Forms page. Apply to the

Commissioner of the Revenue's Office between February 1 and May 1 of each year.

Qualifying if Elderly or Disabled

Elderly and handicapped homeowners in Amelia County may be eligible for real estate tax
relief if:

• Age 65 or handicapped

• Total gross income is less than $30,000

• Net worth, excluding home and one acre, is less than $100,000

• Must live at the residence requesting relief on

• Must own residence

• Cannot get relief in two counties

Disabled Veterans

In 2011 the state added to the Code of Virginia providing relief for Veterans on their

residences. The code follows:

§ 58.1-3219.5. Exemption from taxes on property for disabled

veterans.

A. Pursuant to Article X, Section 6-A of the Constitution of Virginia, and for tax years

beginning on or after January 1, 2011, the General Assembly hereby exempts from taxation

the real property, including the joint real property of husband and wife, of any veteran who

has been rated by the U.S. Department of Veterans Affairs or its successor agency pursuant

to federal law to have a 100% service-connected, permanent, and total disability, and who

occupies the real property as his principal place of residence. If the veteran's disability

rating occurs after January 1, 2011, and he has a qualified primary residence on the date of

the rating, then the exemption for him under this section begins on the date of such rating.

However, no county, city, or town shall be liable for any interest on any refund due to the

veteran for taxes paid prior to the veteran's filing of the affidavit or written statement

required by § 58.1-3219.6. If the qualified veteran acquires the property after January 1,

2011, then the exemption shall begin on the date of acquisition, and the previous owner

may be entitled to a refund for a pro rata portion of real property taxes paid pursuant to §

58.1-3360.

B. The surviving spouse of a veteran eligible for the exemption set forth in this article shall

also qualify for the exemption, so long as the death of the veteran occurs on or after

January 1, 2011, the surviving spouse does not remarry, and the surviving spouse continues

to occupy the real property as his principal place of residence.

C. A county, city, or town shall provide for the exemption from real property taxes the

qualifying dwelling pursuant to this section, and shall provide for the exemption from real
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property taxes the land, not exceeding one acre, upon which it is situated. However, if a

county, city, or town provides for an exemption from or deferral of real property taxes of

more than one acre of land pursuant to Article 2 (§ 58.1-3210 et seq.), then the county, city,

or town shall also provide an exemption for the same number of acres pursuant to this

section.

D. For purposes of this exemption, real property of any veteran includes real property (i)

held by a veteran alone or in conjunction with the veteran's spouse as tenant or tenants for

life or joint lives, (ii) held in a revocable inter vivos trust over which the veteran or the

veteran and his spouse hold the power of revocation, or (iii) held in an irrevocable trust

under which a veteran alone or in conjunction with his spouse possesses a life estate or an

estate for joint lives or enjoys a continuing right of use or support. The term does not

include any interest held under a leasehold or term of years.

The exemption for a surviving spouse under subsection B includes real property (a) held by

the veteran's spouse as tenant for life, (b) held in a revocable inter vivos trust over which

the surviving spouse holds the power of revocation, or (c) held in an irrevocable trust under

which the surviving spouse possesses a life estate or enjoys a continuing right of use or

support. The exemption does not apply to any interest held under a leasehold or term of

years.

E. 1. In the event that (i) a person is entitled to an exemption under this section by virtue of

holding the property in any of the three ways set forth in subsection D and (ii) one or more

other persons have an ownership interest in the property that permits them to occupy the

property, then the tax exemption for the property that otherwise would have been provided

shall be prorated by multiplying the amount of the exemption by a fraction that has as a

numerator the number of people who are qualified for the exemption pursuant to this

section and has as a denominator the total number of all people having an ownership

interest that permits them to occupy the property.

2. In the event that the primary residence is jointly owned by two or more individuals, not

all of whom qualify for the exemption pursuant to subsection A or B, and no person is

entitled to the exemption under this section by virtue of holding the property in any of the

three ways set forth in subsection D, then the exemption shall be prorated by multiplying

the amount of the exemption or deferral by a fraction that has as a numerator the

percentage of ownership interest in the dwelling held by all such joint owners who qualify

for the exemption pursuant to subsections A and B, and as a denominator, 100%.

§ 58.1-3219.6. Application for exemption.

The veteran or surviving spouse claiming the exemption under this article shall file with the

commissioner of the revenue of the county, city, or town or such other officer as may be

designated by the governing body in which the real property is located, on forms to be

supplied by the county, city, or town, an affidavit or written statement (i) setting forth the

name of the disabled veteran and the name of the spouse, if any, also occupying the real

property, (ii) indicating whether the real property is jointly owned by a husband and wife,

and (iii) certifying that the real property is occupied as the veteran's principal place of

residence. The veteran shall also provide documentation from the U.S. Department of

Veterans Affairs or its successor agency indicating that the veteran has a 100% service-

connected, permanent, and total disability. The veteran shall be required to refile the

information required by this section only if the veteran's principal place of residence

changes. In the event of a surviving spouse of a veteran claiming the exemption, the



surviving spouse shall also provide documentation that the veteran's death occurred on or

after January 1, 2011.

Contact Us

Commissioner of Revenue

Physical Address View Map

16360 Dunn Street

Suite 102

Amelia, VA 23002

Directions

Mailing Address

P.O. Box 269

Amelia, VA 23002

Phone: 804-561-2158

Fax: 804-561-6472

Email
Commissioner@ameliacova.com

Hours
Monday through Friday

8:30 am to 5 pm

Social Media
Like the Commissioner of Revenue Page on Facebook
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